THE TRUTH ABOUT TAXES

Question: Let us suppose the government needed to raise taxes. For each of
the following please tell me if you would favor or oppose raising that tax. ...

Increasing the income tax rate for individuals

Not sure 4%

Question: Would you be willing to pay higher taxes if the money was used
for...

Would be willing to pay higher taxes if money was used for ...

Feeding and providing medical

care for very poor children 86%

Fighting the war on drugs 79%

Increasing benefits for
retired people

Improving public schools in
communities like yours

Source: Survey by Hart/Teeter Research Companies for NBC News/Wall Street Journal, January 13-
16,1990,

Question: Do you think that spending for domestic programs should
increase, decrease, or remain the same in the coming year?

Decrease

[— 2% Unsure

. @ Spending
Staythe N} for domestic

same \} programs
should

29% increase

60%

Source: Survey by Yankelovich Clancy Shulman for 7ime and Cable News Network, October 9-10,
1989.

Question: I'm going to mention several proposals. For each one, please tell
me whether you would favor or oppose it as a part of an overall program to
reduce the federal budget deficit. ...

Depends (vol.) 3%

,— 4% Not sure

Favor
freezing all
government
spending at
last year's
level for

one year

71%

Source: Survey by the Marist [nstitute, January 29-31, 1990.

Source: Survey by Hart/Teeter Research Companies for NBC News/Wall Street Journal, January 13-
16, 1990.

Poll reports on the current mood on taxes are riddled with unresolved contradictions—as the above data show.
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Question: If the defense budget is cut sharply, money would be available to
be spent in other ways. Do you think money should mainly be used to increase
spending on social problems such as homelessness, poverty, drugs, and edu-
cation, or should this money be used to reduce the federal budget deficit?

If defense budget is cut sharply ...

l—————— 3% Don't know

Both equally (vol.)

Money

Money should be
should be used mainly
applied to increase
to the spending
deficit on social
problems

Question: if, as a result of reduced world tensions, the United States is able
to reduce defense spending significantly, do you think that the money the
U.S. saves should be used to reduce the federal deficit, to reduce taxes, or
to increase spending for domestic programs?

Money saved from reduced defense spending should be used to ...

Depends (vol‘)—\ l— 2% Not sure

Reduce
the federal
budget
deficit

increase \
domestic
spending

Source: Survey by the Gallup Organization, January 4-7, 1990.

Question: Please tell me if you favor or oppose the following tax propos-
als...reducing Social Security payroll taxes.

Not sure 4%

Oppose
reducing
Social
Security
payroll
taxes
67%

Source: Survey by Hart/Teeter Research Companies for NBC News/Wall Street Journal, January 13-
16, 1990.

Question: Social Security taxes have been increasing in recent years and the
fund is now running a surplus. Some people think we should continue with
higher Social Security taxes in order to keep building up that surplus for future
Social Security benefits. Others think we should lower Social Security taxes and
let the taxpayers keep some of the surplus. Which do you generally prefer. ...

Don't know/no opinion 1% A—}
! Prefer

Higher lower Social
Social Security
Security taxes with
taxes and taxpayers
bigger keeping
surplus some of

the surplus

Source: Survey by Yankelovich Clancy Shulman for Time and Cable News Network, January 31-
February 1, 1990.

Question: The Bush Administration has proposed a big cut in capital gains taxes,
arguing that the cut will lead to increased savings and investment. Critics say it is
just a tax cut for the wealthy, and that, over the long term, it will increase the fed-
eral budget deficit. Do you favor or oppose a big cut in capital gains taxes?

Not sure

Oppose
a big cut
in capital

gains
taxes

62%

Source: Survey by ABC News/Washington Post, February 1-4, 1990.

Question: Do you favor or oppose lowering the capital gains tax?

Favor

lowering

the capital
d gains tax

45%

Source: Survey by Louis Harris and Associates, January 22-23, 1990.

Source: Survey by Yankelovich Clancy Shulman for Time and Cable News Network, October 9-10, 1982

The contradictions reflect some public ambivalence, but they also reflect vague choices being presented re-
spondents (peace dividend) and low levels of specific knowledge (capital gains).
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TAXES ARE TOO HIGH

Question: Federal tax revenues are expected to rise by an average of 74 bil-
lion dollars a year through 1995. At the present rate, government spending
will also increase about that fast, leaving the deficit above 100 billion dollars.
What would you do to reduce the budget deficit—raise taxes so that they
would equal spending, or hold down spending so that it fits tax revenues?

To reduce budget deficit ...

Would raise taxes
to equal spending

Not surefrefused

Would hold down
spending to fit tax revenues

89%

Question: Since the Tax Reform Act of 1986, has the amount of taxes you
now pay gone down a lot, gone down a little, gone up a little, gone up a lot,
or stayed about the same.

Since the Tax Reform Act of 1986 ...
|
\
|
|

Gone
down

Taxes
have
gone up

Stayed
the same

56%
27%

Source: Survey by the Wirthlin Group, April 16-19, 1990.

Question: Right now, do you think the level of state taxes in Connecticut is
too high, too low, or just about right?

Connecticut
Level of taxes too high

Sept. 1981 61%

May 1990 70%

Source: Survey by the Gallup Organization, March 8-11, 1990.

Question: As you may know, this past year the lllincis state income tax was
temporarily raised from 2.5% to 3% for individuals, and 4% to 4.8% for cor-
porations. In two years both taxes are scheduled to return to lower levels. Do
you think the individual and corporate income tax increases shoutd be per-
manent or should they go back to their previous levels?

Hlinois

1989 individual and corporate income tax increase should be ...

30%

Made permanent

Go back to
previous levels

Source: Survey by The Connecticut Poll for the Hartford Courant, latest that of May 15-22, 19390.

Question: Do you support or oppose increasing (state income taxes/state
sales tax)?

Massachusetts

Oppose increase in

state income tax 74%

Oppose increase in

state sales tax 74%

Source: Survey by the Center for Governmental Studies, Northern lllinois University, November-
December, 1989.

Question: Do you think the state and local taxes you pay are too high, too
low, or just about right?

New Jersey

State and local taxes are ...

1%

Too high 61%

Too tow

Source: Survey by KRC Communications Research for the Boston Globe and WBZ-TV, July 5-6, 1989

Source: Survey by the Eagleton Poll for The Star Ledger. March 22-26, 1990.

Tax dissatisfaction in fact is high, as the national and state data above show. The weight of survey research sug-
gests that Americans now believe government is about the size (and cost) it should be.
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LOTS OF WASTE

Question: Do you think that people in government waste a lot of money we pay in taxes, waste some of

it, or don’t waste very much of it?

Percent
100
90 b Peopie in the government ...
80 - Waste a lot of money

/'\.

60 *
50  (45) /

we pay in taxes
70 |- /

_/""\/\ /.m

4:
20 |- (44) \
30 - \ e \ /.\ (24)
o0 b Waste some of it Mmm—ae N
10
ol 1oy v v e L)
1958 1962 1966 1970 1974 1978 1982 1988

Question: Out of every doliar the federal gov-
ernment collects in taxes, how many cents do
you think are wasted?

Average
cents per
tax dollar

wasted e
ARQEONING

Source: Surveys by the Center for Political Studies, University of Michigan, American National Election Study, 1958-82; New York Times,
1985; CBS News/New York Times, 1983-84, latest that of November 10-16, 1988.

Question: Before new taxes were passed, the
state budget was running a big deficit this year,
and an even bigger deficit is expected this year.
Do you think the state’s budget fiscal problems
were beyond anyone’s power to prevent, or
could they have been avoided with good potitical
leadership?

Connecticut

were beyond anyone's
power to prevent

Qould have been avoided -82%

State’s budget problems
9%

Question: Governor Dukakis has called for an
increase in state taxes because he says all pos-
sible spending cuts have already been made.
Do you agree or disagree with Dukakis's posi-
tion?

Massachusetts
Agree with Dukakis that state
taxes need to be raised be- l 16%

cause all possible spending

Disagree

Source: Survey by ABC News/Washington Post, May 17-21,
1990

Question: Do you think you get your money’s
worth for the state and local taxes you pay, or do
you think you pay too much for what you get?

New Jersey
Get money’s worth for
state and local taxes

Pay too much for
what you get

Source: Survey by The Connecticut Poll for the Hartford
Courant, May 15-22, 1990.

cuts have already been made

Note: Income differences on this question were small. 76% of
Massachusetts residents with incomes of $20,000 or less dis-
agreed with Dukakis as did 75% of those making aver $60,000.
Source: Survey by KRC Communications Research for the
Boston Globe and WBZ-TV. March 6-18, 1989

Source: Survey by the Eagleton Poll for The Star-Ledger, March
22-26, 1990.

Underlying the tax angst is the public’s complaint that a large portion of tax dollars—state and local as well as

national—is wasted.
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INCOME TAX IRRITATION

Question: Do you consider the amount of federal income tax which you
have to pay as too high, about right, or too low?

Consider amount of federal income tax you pay too high

By income:

0. I -
By ideology:

Liberal 64%
By party:

Question: Which do you think is the worst tax—that is, the least fair?

Worst tax is ...
Federal income tax Local property tax
National 28% 32% _
By party:
Republican 27%  33%
Democrat 24% 32%

By union membership:

Yes 34% 28%

No 27% 30%

Source: Survey by the Gallup Organization, March 8-11, 1990.

Question: Do you think Proposition two and a half has been good or bad?

Massachusetts

Proposition two and a half has been good

All 55%

By income:

$20,000 and less 50%

By party:

Note: Other categores (state income tax = 9%, state sales tax = 18%) not shown. Social Security tax
was excluded from this guestion.

Source: Survey by the Gallup Organization for the Advisory Commission on Intergovernmental
Relations, June 10-18, 1989.

Question: | am going to list some different kinds of taxes. Assuming that the
same amount of money was being collected by each one, which tax would
you say was the (most fair/next most fair/least fair) tax?

Texas

Least fair tax ... state personal income tax

By income:

Under $20,000 - 22%

Over $40,000 — 39%
By party:

Republican _ 37%
Democrat _ 22%

Note: Propesition two and a half limits the increase in local property taxes to 2.5% per year.

Source: Survey by KRC Communications Research for the Boston Globe and WBZ-TV, April 20-24,
1989.

Note: Other categories {sales tax = 8%, corporate income tax = 8%, property tax = 22%, oil, gas and
mineral tax = 119%) not shown.

Source: Survey by The Texas Poll, April 28-May 12, 1990,

Tax dissatisfaction is remarkably uniform across social group lines.
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Question: Do you consider the amount of federai income tax which you
have to pay as too high, too low, or about right?

Consider amount of federal income tax you pay too high
1951 52%
1961
1969 69%
1977 65%

1985

1990

Source: Surveys by the National Opinion Research Center, 1977 and the Gallup Organization, latest
that of March 8-11.1990.

Question: Here is a list of some different kinds of things most people buy or
spend money for (card shown respondents). Thinking of what you get for
what you pay, would you read down that list and for each one tell me
whether in most instances you get excellent value for the dollar, or good
value, or only fair value for the dollar, or poor value for the dollar?

Get excellent/good value for the dollar

Mail service 59%

Long distance
telephone service

Health insurance

Automobile insurance

Automobile
repair services

Federal income taxes

Question: If it is going to maintain its programs, the state may have to raise
more money. I'm going to read you some ways that have been suggested.
For each one please tell me if you think this should be used as a source of
new funds or not ... establishing an income tax in Connecticut?

Connecticut

Income tax should

not be established %

Source: Survey by The Connecticut Pall for the Hartford Courant, March 28-April 5, 1989.

Question: In order to raise revenue to balance the state budget, would you
rather see the state increase the income tax or broaden the sales tax?

Massachusetts

Increase income tax:

All 17%

Under $30,000 15%

Over $60,000 20%

Broaden sales tax:
All 46%
Under $30,000 46%
Over $60,000 46%

Source: Survey by KRC Communications Research for the Boston Globe and WBZ-TV, May 17-20, 1990

Question: New York State is currently facing a budget deficit. Which of the
following solutions would you choose to address the deficit: increase state
income taxes, increase taxes for cigarettes, alcohol, and out-of-state tele-
phone calls*, cut social programs and services, or delay the state tax cut?

New York

Increase state income taxes

April 1989 . 7%

February 1990 6%

Note: Selected categories shown
Source: Survey by the Roper Organization (Roper Reports 88-5), April 16-30, 1988

Note: * recreational activities in April 1989, Other responses for 1990 include: increase taxes for
cigarettes, alcohol. and out-of-state calis = 54%. cut social programs and services = 6%, delay
the tax cut = 32%.

Source: Surveys by the Marist Institute, latest that of January 31-February 4, 1990.

The income tax—state and national—is unpopular and income tax hikes are rejected.
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Question: Which do you think is the worst tax—that is, the least fair?

Worst tax is ... Social Security

vaorst [ =
By income:
Less than o
$20,000 - 19%
and over
By age:
30-39 17%
40-49 16%
50-59 17%

Question: Please tell me if you favor or oppose the following tax proposals
... reducing Social Security payroll taxes.

Oppose reducing the Social Security payroll taxes

National 67%
By income:
Less than
$10,000
$50,000
and above

65%

59%

By age:

18-29 70%

50-64 67%

Note: Other categories (federal income tax = 21%, state income tax = 9%, state sales tax = 14%. local
property tax = 28%) not shown.

Source: Survey by the Gallup Organization for the Advisory Commission on Governmental Relations, latest
that of June 10-18, 1989.

Question: Do you think the Social Security paycheck deductions are too
high, too low, or about right?

Source: Survey by Yankelovich Clancy Shulman for Time and Cable News Network, January 31-
February 1, 1990.

B Social Security paycheck B About right &4 Too low
deductions are too high

Don't know/
Nno opinion

National 38% _ 4%

By income:

By age:

) 2%

6%

4%

Source: Survey by ABC News/Washington Post, February 1-4, 1990.

Question: Do you think this would be a good time for the government to cut
taxes or not a good time?

Not sure 4%

Good Not
time to a good
cut time to
taxes cut

taxes

Question: Given current economic conditions, do you think the federal gov-
ernment should be thinking about raising taxes, lowering taxes, or keeping
them about the same?

Not sure 2%

Federal
government
should think

about raising

taxes

Lowering
taxes

Keeping
taxes
the same

Source: Survey by Yankelovich Clancy Shulman for Time and Cable News Network, January 31-
February 1, 1990.

Source: Survey by Hart/Teeter Research Companies for NBC News/Wall Street Journal, January 13-
16, 1990.

Support for Social Security payroll taxes appears—perhaps surprisingly—uniform among income and age groups.
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POLITICAL CONSEQUENCES

Question (1988): Here are some questions about the administration of
George Bush that will take office in January. Regardless of which presidential
candidate you preferred, do you think the Bush administration will or will not
be able to:

Question (1990): Here is a list of some problems and responsibilities facing
the president and his administration. After one year in office, do you think
George Bush is making progress on handling each of these different prob-
lems?

Il Feb. 1990: Bush
has made progress

B Nov. 1988: Bush
will be able to

do each one on each one Difference
nation out +7

@]

Keep America 65%

e [ -

respect for +9
educational -13
quality of the -4

Improve the lot
of minorities
and the poor

39%

A

35%

Question: Do you think George Bush will ask Congress to increase taxes in
order to reduce the budget deficit?

B Do not think so Don't know/

no answer

B Think Bush will
ask Congress to
increase taxes

:
By party

National

Question: Do you think George Bush should ask Congress to increase
taxes in order to reduce the budget deficit?

% Don't know/
no answer

B Think Bush should B8 Do not think
ask Congress to Bush should

Reduce the 36% increase taxes

crime rate +1

inthe U.S. 37%

federal budget -3

Get the drug - ) o

crisis under +30 Republlcan 36% 61% 3%
Avoid raising - 4% +30 o
Source: Surveys by the Gallup Organization, latest that of February 8-11, 1990. Source: Survey by CBS News/New York Times, May 22-24, 1930.

Initial pessimism about President Bush's ability to keep the lid on taxes has given way to guarded optimism.
Sentiment about what the president will do compared to what he should do, however, may suggest the triumph of

experience over hope.
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Question: | would like to read you a list of issues and would like you to concentrate on the two major political parties, the Democrats and the Republicans. As |
read each issue, please tell me whether you think the Republican party or the Democratic party can best handle that problem.

Party best able to handle problem

Control government
spending Nov. 1980

Republican

Democrat

Reduce the federal
budget deficit Nov. 1984

Republican

Democrat

Reduce taxes

Republican

Democrat

54%

72% 46%

42%

37%

43%

39%

Source: Surveys by the Wirthlin Group, latest that of April 16-19, 1990.

Question: In your view, are Democrats too quick to suggest tax increases
as a means of reducing the federal budget deficit?

@ Not sure

. Democrats toc quick B Are not

to suggest tax increases

National 56%

By party

Question: Which party is more likely to raise taxes—the Republicans or the
Democrats?

[ | Republicans are more B Democrats B Equally as -~ Don’'t know/
likely to raise taxes more likely likely (vol.) no answer

By party

Repubiican

Independent JREERD

Democrat 56%

Source: Survey by Yankelovich Clancy Shulman for Time and Cable News Network, March 14, 1990.

Source: Survey by CBS News/New York Times, May 22-24, 1990,

The number of people who think the Democrats are better able to control government spending than the
Republicans has jumped in the past decade. But the Democrats’ reputation for being too quick to resort to tax

hikes sticks—even among Democrats.
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